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Választás előtt. 
I r ta : Prek Móricz. 

A szeptember havára kitű-
zött országos választások tartják 
most izgalomban az egész ország 
közéletét. A politikai élet igen 
nagy hullámokat ver, mert or-
szágunkban ma politikával any-
nyian foglalkoznak, mint eredig 
talán még soha. Valamikor, nem 
is oly régen, — hisz még va-
gyunk Prekmurjében néhányan, 
akik vissza emlékezünk rá, — a 
politika nobile officium volt; ah-
hoz pénz, idő, no, meg azonkí-
vül ész is kellett, mert bizony 
ezen kellékek nélkül a politika 
szekerének a kerekei nem forog-
tak. Ma máskép áll a dolog! So-
kan hajszolják a politika déli 
bábját, olyanok is, akik nem ér-
nek hozzá, talán abban a hitben, 
hogy csak be kell avatkozni, az-
tán az észt majd csak megadja 
hozzá az Úristen! 

Pedig nagyon rosszul van ez 
igy, mert a politikai vezetők min-
dig kisebb-nagyobb tömegeket 
visznek magukkal s ha azután 
nem képesek bizonyos okoknál 
fogva a helyes cél felé haladni s 
sikert elérni, akkor a teher min-
dig az ő követőik nyakába sza-
kad, mig a vezetők rendesen ki 
vergődnek a partra, ahol a fö-
venyben talán még aranyat is 
lelnek! 

Nagy dolga van tehát annak, 
aki politikai vezetésben vállalko-
zik, mert egy nagy tömeget ön-
tudatos egységbe megszervezni 
s azt helyesen vezetni igen nagy 
feledat s ez a súlyos horderejű 
működés vagy áldást vagy átkot 
vonhat maga után. 

A ki tehát nem érez magá-
ban hivatást, rátermettséget, nincs 
hozzá sem kellő ideje sem pén-
ze, — az álljon félre, ne tolja 
magát előtérbe még mások ked-
véért sem, mert az ilyenek csak 
assistálnak egy olyan politikai 
garnitúra össze állításához, mely 
az idei rozs terméshez fog ha-
sonlitan, tudni illik büszkén és 
magasan fognak kibátrosodni a 
társaságból a korai politikai ta-
vasz folyamán időnek előtte el-
fagyott, tartalmatlan, üres fejek. 

POLITIKAI ÉLET. 
Romániában 

most folytak le az országgyűlési 
választások. A kormány emberei 
óriási erőszakosságokat követtek 
el különösen a magyarokkal szem-
ben. A választók ezreit akadá-
lyozták meg a szavazásban. Mé-
gis bejutott a kamarába tizenkét 
magyar, három szász és egy 
sváb képyiselő. A nemzeti paraszt-
pártnak 54, a kormánypártnak 
317 képviselője van. 

Írországban 
a helyettes miniszterelnököt agyon-
lőtték, mert a politikai elitéltek-
nek nem akart megkegyelmezni. 
Egy autóról 7-8-szor lőttek rá, 
aztán a gyilkosok elmenekültek. 

Anglia külügyminsztere 
Chamberlain most tanácskozni 
akar Stresemann német külügy-
miniszterrel abból a célból, hogy 
Németorszgágot bele vonhassa 
egy Szovjetoroszország ellen ala-
kítandó blokkba. 

Görögország külügymi-
nisztere 

és a pénzügyminiszter most Ró-
mában jártak s tanácskoztak Mus-
solinivei. Ez a látogatás a két 
ország közötti barátságot még 
szorosabbra [fűzte, amiből igen 
természetesen Olaszország sze-
retne magának hasznot húzni 
oly formán, hogy Görögország-
ban is úgy mint Albániában is, 

nagyobb befolyást biztosithasson 
magának. 
* Törökország külügymi-

nisztere 
Rusid bej hosszas megbeszélést 
folytatott az Angorai olasz kö-
vette', a melyen hir szerint egy 
török-olasz védelmi szerződés 
megkötéséről tárgyaltak. 

Németország 
követetelni fogja a Rajna vidék 
teljes felszabadítását, vagy lega-
lább is a megszálló csapatok 
számának teljes lecsökkentését, 
mert szerinte követelése most 
már teljesen indokolt és jogos. 

Oroszország 
kommunista kormánya megszakít 
totta összeköttetését a Kínai Han-
kaui kormánnyal s azt kívánja, 
hogy ezt tegye a kínai kommu-
nista párt is. Igy tehát a Han-
kaui és Kantoni kormányok ismét 
erélyesen felvették a harcot egy-
más ellen. 

Oroszországban most min-
denkit letartóztatnak, aki a szov-
jet köztársaságnak nem tetszik s 
körülbelül tizenkét ezer ember 
sorsáról van szó, kik java rész-
ben egyszer már úgy is fogság-
ban voltak. 

Oroszországben a parasztok 
között sok vidéken nagy a féle-
lem, mert oly hirek vannak elter-
jedve. hogy már ki tört a háború 
Anglia és Oroszország között. 

saját közönségük, — ha szemben 
nem is; de hátuk mögött föltét-
lenül lesajnálja vagy kineveti 
őket. Ilyenek után tehát a válasz-
tó közönség ne menjen! 

Prekmurje népe elég felvi-
lágosodott, szellemileg elég kép-
zett arra, hogy ne hagyja magát 
egyesek önző érdekeinek felál-
dozni. Prekmurje az ő parlamenti 
képviseletével olyan egyéneket 
bizzon meg, akit az ő érdekeiért 
fognak küzdeni. Prekmurjét, — 
mint mondani szokás, — az ág 
is húzza, nagyin rá fér az ön-
feláldozó parlamenti képviselet, 
mert helytelen politikával az ed-

digi romlást csak fokozni, de 
vissza fejleszteni nem lehet. 

Ne fáradozzanak tehát a fo-
gadatlan prókátorok, - akikből 
manapság igen sok van, — azon 
hogy a választó közönséget ide 
vagy amoda csábítgassák, erre 
Prekmurje népe nincs is rászo-
rulva ! 

A szavazás titkos, menjen 
mindenki a saját józan esze után -
de ha tanácsot kér, vagy azt el; 
fogad, akkor nézze meg, kitől kéri 
azt s ki adja azt, hiszen — hála 
a jó Istennek, — van még Prek-
murjében néhány olyan férfiunk, 
kiktől még kérhetünk tanácsot, s 
azt el is fogadhatjuk! 

ROVÁS. 
A b . . . -i kis vasúti á l lomásra 

be fut a vonat Nagy népsereg, vár ja 
érkezését ; az állomás előtt sok, fehér 
ruhá3, koszorús leány, felvirágozott, 
diszes hintós kocsik. A vasutasok ma-
guk is mag vannak lepődve, mert tud-
tukkal nincsen utasaik között senki 
sem, kinek ily nagy és diszes fogad-
tatás volna rendelve I 

Miért tehát a nagy pa rádé? 
Megtudjuk, hogy a vonattal két 

fiatal p a p érkezett, kik most lettek 
fel kenve az Úr szolgáivá s mennek 
haza szülő falujukba pihenőre. Otthon 
a faluban diadal kapukkal s nagy h a -
rang zúgással fogadták őket. 

Igy történt mos t ! . . . 
* * 

Hogy is volt a k k o r ? . . . 
Olvasható az írásban. Azt mond-

ta, hogy annak az embernek az istál-
lójában van egy vemhes szamár , azt 
kössétek el ; mondjátok annak az e m -
bernek, hogy ezen3 akarok be men-
ni Jeruzsálembe 1 

Ugy lett! És mikor bement Je-' 
rázsalembe, a nép Hozsannát énekelt 
s zöld lombokat szőrt út jába és bol-
dog volt aki ö i lá that ta! 

Azutáa tanított. Csodála tos szé-
pen tudott tanítani. Azután, utóbb egy 
nagy fakeresttet kellett neki horda-
nia 1 . . . 

Végre, . . . . . elért a Golgo-
tára ! . . . 

Utána maradtak az ö tanítvá-
nyai, az Apostolok, akik szintén na-
gyon egyszerű emberek voltak, de 
igen szépen tudtak tanítani. 

• * 

Emberek ! Adjátok meg minden-
kinek az öt megillető dicsőséget; de 
akkor és csak annyit, mint amikor 
amennyire é r d e m e s ! 

* * 
* 

Ember ! Ne hivaskodjál I Ne éke-
sítsd magadat külsőségekkel; elhervad 
az és a szél e lhord ja ! 

* * 
* 

Gyarlóságodnál fogva pedig a 
Golgotát el nem éred s o h a ! 

G o r o m b a s k o d ó k . 
Tébolydát épitenek a városban. 

Egy arra menő falusi atyafi kérdi egy 
várositól, hogy : ,mit épitenek i t t ? " 
„Tébolydát a parasztoknak'*, -felel az 
nevetve. — „Mindjárt gondoltam", 
vágta rá a paraszt, „mert a városi 
uraknak mégis csak igen kicsi volna I" 



9z elégedetlenség, 
nyomorúság, kivándorlás, szél-
hámosság, ön — és rablógyil-
kosságok, családirtások erkölcs-
telenségek okairól a pénzhiány-
ról és a gazdasági válságról a 

múltban. 
(Folytatás.) 

A népvezető pénzhez akart jutni. 
Nehogy mindig csak adóval zaklassa 
a népet, kijelentette, hogy a kivitt 
nyerstermény után pár drb. pénzt 
(adót, vámot) kell adni, csakhamar a 
behozott árura is kivetette a vámot. 
Volt pénzük a vezetőknek, de az [ipa-
ros és a nyerstermények előállítói bi-
zony napról-napra szegényebbek lettek. 

Máskor rabolni akartak menni a 
szomszédokhoz, ámde a nép az ő ve-
zetőinek nem adta ingyen a kenyeret 
és a hust, a baltát meg nyilakat, pedig 
amig az előkészületek tartottak, a to-
borozott avagy a háborúra kényszerí-
tett embert etetni-itatni kellett. Ilyen-
kor a vezetők jó előre össze gyűjtöt-
ték a befolyt adót, nem javíttattak, nem 
építtettek semmit, minden pénzt a rab-
lás (háború) előkészítésére fordítottak ; 
persze nem maradt pénz a népnél. 
Néhány cipő- (bakkancs), nyil-, tegez-
paizs készítő meggazdagodott, de a 
nép erszénye Qres lett. 

Számos efféle esetet lehet fel-
hozni, amiért a pénz egyes helyeken 
torlódik, más helyről elúszik, mint a 
viz a nem nyugodtan álló edényben. 

Ha ezekkel a képekkel beteltünk, 
olvasgassuk a történteket a könyv-
ből. Azt vesszük ki az olvasmányból, 
hogy a nép mindenhol egyforma, le-
gyen az román, görög, egyiptomi, há-
mi, semi, germán, szláv, magyar, csak 
a népvezetők voltak nagyon különféle 
jellemüek és eszűek; de az a közö3 
tulajdonságuk megvolt, hogy gazdag-
ság után vágyódtak. >Geld régiért die 
Weltc! Ezen vágyaik elérésében nem 
átallották a katonáskodásra kényszerí-
tett felebarátot a háborúba, a vágó-
hídra vinni, csak azért, hogy nagyobb 
földterülete, több adófizetője, rabszol-
gája és rabolt kincse gazdagsága legyen 

Hogy az emberek, a katonák sa-
ját akaratukból lelkesedve menjenek 
egymás ellen, — ne csak kényszerből, 
— már a tanítóknak különbeni elcsa-
pás terhe mellett (felfogadott emberei 
(miniszterei) utján) elrendeltette: hogy 
a kis gyermekbe bele kell nevelni 
az ellenszenvet, a gyűlöletet más nép, 

más nyelvű nép, más vallás ellen. Be-
léjük kellett cseppegtetni, hogy azt a 
földterületet, melyet mindenik uralko-
dó magáénak kinyilatkoztatott és amely 
egyedül az ő vagyonát képezte, » Ha-
zának* nevezzék é3 ezért mindenkinek 
fel kell áldozni a saját vagyonát, min-
denét, de még ez életét is; Úgy sze-
resse ezt a földet I 

Mindenki látja most már, hogy 
ez mind csak azért történt, hogy bizto-
sítsa a nép a népvezetőnek és az al-
kalmazottainak az exisztenciáját. „Ha-
zaárulónak* nevezték az olyant, aki 
tzt nem tette, azoknak pusztulni kel-
lett: így járt Jézus Krisztus, az aradi 
vértanuk stb., stb. 

Berzsenyi úgy találta, hogy: 
„Nem tenger, nem egyéb hely-

hezet alkotá 
A nagy népeket és nagy birodal-

makét: 
Minden nép, ha javát ismeri 

nagy, szabad, 
S boldog, minden időn s helyen." 
Voltak uralkodók, akik fehér né-

pek kedvéért, vagy azok miatt, mások 
vallási érdektkből vitték az embereket, 
nem egyszsr akaratuk ellenére, feleba-
rátaik ellen, a vágóhidra. „Hunde I 
Wollt ihr ewig leben" — kiáltotta 
az egyik népvezér a katonáinak. A 
legtöbb esetben költött jelszavak fátyo-
lával borították a valódi okot háborúk 
viselésére. 

Ha a munkanélküliek száma emel-
kedett, a népvezérek kénytelenek vol 
tak háborúskodni, hogy ne seperje el 
őket az éhezők mottója: a kommuniz-
mus, a bolsevizmus. A nagy világhá-
borút is talán a felszaporodott emberek, 
a munkanélküliek nagy száma okozta. 
De ez a háború nem hozta meg a várt 
eredményt, mert a katonák a földbe 
bújva megmenekültek a pusztulástól 1 
Nem ember pusztult, (5 millió) hanem 
anyag érték épületek, ami a nyomorúsá-
got fokozta ; még ma is érezzük 1 

Ezen történelemből vett előisme-
retek után fussunk ismét végig az 
alapfogalmakon. Ezek között az első 
helyen áll a föld (ennek termő ereje, 
az élők éltetője, kincse.) 

Az ember (ennek termelő ereje, 
munkabírása, vagyona.) 

Az ember igénye (élni és jól 
élni közti külömbség.) 

A népvezetők (uralkodása em-
ber fölött, az erősebbik, okosabbik 
uralkodása a gyengébb és kevésbbé 
okos felett. Rabszolgaság. Pénz.) 

Kétségtelen, hogy a nap, a leve-
gő, azon testek, a melyek megadják 
az embernek (állatnak, növénynek, ás-

ványnak a megélhetést. A napból és 
levegőből annyit adott a jó Isten, hogy 
ezidőig az emberek ezek birtokolása 
miatt nem vesztek ös3ze; de a földdel, 
amelyet a jó Isten szintén mindenki 
részére teremtett, nem úgy vagyunk. 
Abból a gazdagságra vágyó, kapzsi em 
berek, ha kell élet-halál harccal minél 
többet akartak maguknak. Tehát a 
földgolyó és a rajta élők : gabona, fa, 
só, petróleum, vas, hal, vad, stb. ete-
tik, ruházzák az embert. 

Ha az élősködő emberekre is 
gondoltam volna, akkor fel kellett 
volna sorolnom az állatok között a 
hal és vad után az »embert« is ; de 
szándékosan nem tettem, mert nem 
írok a rosz emberekről, a tunya, élős-
ködő emberekről, csak a jókról és fel-
teszem, hogy az emberek mind kifo-
gástalan, becsületes, jó munkás embe-
rek és szeretik az embereket. Nem té-
rek ki a munkára képtelen öregekre. 
Ilyeneket és ezek családját humános-
ságból az embertársaknak kell eltar-
tani ! I ! 

Elég baj, hogy még ma is van-
nak államok, igaz, hogy az ilyesmi 
csak kevésbbé intelligens államoknál, 
hogy nem gondoskodnak róluk kel-
lően. 

Kétségbe nem vonható, hogy 
egy bizonyos nagyságú földterület 
csak egy pontosan meghatározható 
bizonyos mennyiségű embert bir 
táplálni. Amint az .emberek annyira 
elszaporodtak, hogy mindenkinek nem 
jut a termésből avagy úgy is lehetsé-
ges, hogy egyes embereknek pld. négy-
szer annyi jut, mint a mennyire szük-
sége van (élni, iól élni) (Krisztus sza-
vai : „Ha neked két kenyered van, add 
egyiket annak akinek egy sincsen") 
akkor 4 embernek semmi sem jut, . . . 
beáll az elégedetlenség 1 Érthető, hogy 
az éhes, nélkülöző ember elégedetlen. 
Az elégedetlenség foka, mértéke függ 
a nélkülöző intelligenciájától, de vég-
eredményben, akinek semmi sem jutott 
a termésből, eleinte panaszkodik, ké-
sőbb segítséget kér, igazságtalannak 
mondja, hogy pld. „X" embernek még 
élvezetre is telik, holott ő néki és csa-
ládjának még megélhetésre sem elég a 
keresete. Ha az ilyen munkanélküliről 
az állam nem gondoskodik, tolvaj, rab-
ló lesz, mert kénytelen szükségletét 
beszerezni ahogyan tudja. Honnan 
szerzi? A gazdagtól, akinek többszö-
rösen van belőle 

(Folyt, köv.) 

Politikai szemle. 
Az egész ország politizál most. 

Mindenfelé gyűléseznek és a jelölé-
sekkel vannak elfoglalva. Persze, ez 
nem megy valami simán, barátságo-
san. A fő politikus urak, mint az már 
ilyenkor szokásos, hol össze békül-
nek, hol meg össze vesznek. 

Most legutóbb meglett a radiká-
lis-klerikális paktum. Ez annyit jelent, 
hogy Vukicsevics Velja miniszterelnök 
és Korosec Anton a szlovén néppárt 
vezére összebékültek a választások 
idejére, söt Korosecék azután még a 
kormányba is be akarnak lépni. 

Emmiatt aztán Radics István a 
horvát paraszt párt vezére módfölölt 
megharagudott s azt igéri Korosecnek, 
hogy a saját fészkében fogja megtá-
madni s megbuktatni. Viszont Koro-
sec azt mondja, hogy ha Radicsnak 
sikerülne akár háromszáz mandátumot 
nyerni, még akkor sem jutna kor-
mányra. No, pedig ez abszurdum, 
mert hiszen mindig a többség kor-
mányoz 1 

A miniszterelnök napokban Zág-
rebben is járt s párthívei előtt kije-
lentette, hogy a kormány terrormentes, 
tiszta választásokat akar. Az igazság-
ügyminiszter pedig a minap egy be-
szédében kijelentette, hogy a kormány 
a parlamentben olyan férfiakat akar 
látni, akik valóban oda valók s al-
kalmasak, a komoly parlamenti mun-
kára I Hát persze a választó közön-
ség is azt akarja ! 

A demokrata frakciók is szervez-
kednek mindenfelé, óke t is meglepte 
a Korosec féle lepaktálás. Ugy a Da-
vidovics, mint a Pribicsevics párt 
nagyban szervezkedik. 

A Vajdaságban és a Bánátban 
közös megegyezéssel helyenkint ma-
gyar jelöltet is állítanak. Ujabban a 
politikai élet központja Blédben van, 
mert jelenleg itt van a király is és 
több külföldi követ. Ide járnak most 
a politikusok kihallgatásra a király-
hoz. A napokban Radics is kihallga-
táson volt s azt az ajánlatot tette, 
hogy még a választások előtt hozza-
nak létre egy kombinátiot, melyben 
Vukicsevics, Marinkovics. Korosec és 
Radics vennének részt. Ezen terv el-
len zágrebi hir szerint a demokraták 
csinálnának ugyancsak a horvát pa-
raszt párt bevonásával koalíciót, mely-
nek a híradás szerint abszolút több-
sége lenne s sikeresen küzdhetne meg 
a radikális-klerikális szövetséggel. 

A Vőfély. 
Ir ta : K. J . 

Erre aztán ismét megered a kö-
nyek zábora; a zokogástól alig hallha-
tó a vőfély szónoklása, maga a komoly 
násznagy is elérzékenyül, sőt a vőfély 
hangján is észrevehető az ellágyulás, 
maga sem tudja, miként mondta el a 
siralmas bucsuztátót s hogy ért a vég-
ső sorokhoz: 

Az itt maradóknak kívánok jó 
kedvet 

Nekünk utasoknak boldog megér-
keztet. 

Itt a vőfély már visszanyerte el-
pusztithatlan jó kedélyét, nagyot kur-
jant s reá a gyerekhad: „íjjuju, viszik 
a menyasszonyt I" rikoltása ad vissz-
hangot, betöltvén az egész falu hosz-
szát. A rikoltozás közben egyet-egyet 
durrant a vőfély lövésre is használható 
bálcájából — a népek bámulatára, s 
kiket a virtuskodó vőfély „ha isten 
akarja a bot is elsül" szavakkal ejt 
még nagyobb bámulatba ; s a kik nem 
bámulnak azokat a kulcs meg a kétit-

cés nedve deríti jókedvre, mert szoká-
sos útközben, míg a kulacsban tart a 
járókelőket sorba kínálni. Ha kifogy, 
annál jobban igyekszenek hazafelé, a 
hol már ugyancsak nehezen várják me-
gérkeztüket. Végre halljuk a vőfély 
beköszöntőjét: 

Szerencsés jó estét násznagy ura-
méknak, 

Végre jutottunk nagy hoszú utunk-
nak; 

Nagy fáradozásunk nem esett 
hiába, 

Mert egy drága kincset hoztunk 
a hajlékba, 

lm itt a menyasszony, frissen 
megérkezett 

Tessék násznagyuram, fogjon vele 
kezet. 

Sorba kezet fognak a menyasz-
szonynyal, aztán táncolnak, míg meg 
nem éheznek, s ha a vőfély a konyhát 
rendben találja, csak hamar igyekszik 
a násznép éhségét csillapítandó vacso-
rára kadenciázni: 

Uraim, a konyhában mindent meg-
vizsgáltam 

S ott mindent a legszebb rend-
jében találtam, 

Kötelességem ez, mert vagyok 
mestere 

Igen, a vőfély ezen'a napon min-
denféle lakodalmi heccnek a nagymes-
terévé van avatva, illő tehát, hogy a 
gasztronómiai elkerülhetler szokásnak 
is mestere legyen. Előbb, míg elhelyez-
kedik a násznép az asztal körül, csak 
mókázva kadenciázik s „fakturázgat" 
a násznaggyal, cigánynyal, utoljára 
aztán maga is megunja a sok szót: 

De már nem tréfálok elég az egy-
szerre, 

Nehogy valakinek ne essék ínyére; 
MoSt dolgunkhoz látok, a kony-

hára megyek 
S ha ételt nem hozok, hát akármi 

legyek . . . . 
Kimegy a konyhára, kinevezve 

egy legényt „kenyeresnek" egyet „víz-
hordónak" (szamaragnak) s aztán kiad-

va mindenkinek a legfőbb parancsot, 
megindul az étkekkel befelé, odaint a 
muzsikusnak: 

Tarst kormányt muzsikás, meg-
kapod az árát, 

Malacot kapsz, a mely megnyom 
vagy tíz mázsát, 

s figyelmeztet', hogy jól vigyázzon a 
kadenciákra »tust« húzni, melyeknek 
vége hossza alig szakad ; de nem fe-
ledi el a lábatlankodókat is előre figyel-
meztetni ; nehogy körülötte lábatlan-
kodjanak : 

Ne tántorogjon hát most előttem 
senki, 

Mert a nyakát könnyen lefor-
rázom neki, 

Vegyék el kezemből ezt a meleg 
tálat, 

Mert ujjam rajta már tovább el 
nem állhat. 

A hátam mögött is, vagy busz 
legény vagyon 

Azoknak kezét is süti igen na-
gyon 

(Folyt, köv.) 



A Pasics csoport még most 
sincs megbékülve a kormánnyal. Ily 
formán a politikai helyzet még ma 
sem mondható végleg rendezettnek, 
sőt szeptemberig még egészen más és 
más alakulatok képződhetnek. 

HÍREK. 
— Halálozás. Julius 22.-én 

halt meg a kis Ster Baldika, kit 
egész Murska Sobota dédelgetve 
szeretett. Lassú betegsége vitte őt 
el az élők világából. Temetése 
23.-án nagy részvét mellett volt. 

— Halálos szerencsétlen-
ség. Julius 21.-én Szecsko István 
cséplőgépével Horváth Miklós 
murska sobotai lakoshoz ment 
csépelni. Vucskics Lajos 15 éves 
fiu mindenáron a gép tetejére 
kívánkozott és leküldte az ott le-
vőket azzal, hogy ők már elfá-
radtak. Hogyan történt azt sen-
ki se tudja, a fiu a sikos szal-
mán megcsúszott és ballábával a 
gép torkába került, ameiy a láb-
fejét egy pillanat alatt összetör-
delte. A kórházi orvosok egyike 
azonnal a kórházban termett és 
az első segítségét megadta, mé-
gis f. hó 24.-én nagy sérüléseibe 
belehalt. 

— Éjszakai betörés. Jul. 20. 
án éjjel ismeretlen tettesek be-
törtek Kulucsár János (Krrca, ma 
gyarország) rőfös és rövidáru 
üzletébe és az ott raktáron lévő 
áruk legnagyobb részét elvitték. 

A csendőrség nyomozást in-
dított, de hihető, hogy ismét ered-
ménytelen lesz, mint a közelmúlt 
betörési esetekben majdnem min-
den alkalommal. 

— Vilamcsapás. Jul. hó 18-
án éjszaka Prekmurje északkeleti 
határmentén nagy zivatar volt és 
ezen időben a viiiám Salovci 
községben agyonütött az istálló-
ban egy tehenet. Beütött még 
Hodoson egy gémes kútba és 
Kercán elégett miatta kilenc ke-
reszt buza. 

— Rablóbanda letartózta-
tása. A magyar csendőrség a 
körmend—Szentgotthárd Rába vo-
nalon egy nagy, szervezett rab-
lóbandának jött nyomára, mely 
jómódú parasztodból és cigányok-
ból állott. A legnagyobb részét 
elfogták, a többi pedig bizonyta-
lan időig bujdosik. 

— Elégett buza termés. A 
dolnja-lendavai plébánia birtokon 
meggyúlt háromszáznegyven ke-
reszt búzát tartalmazó osztag s 
az egész teljesen megsemmisült. 
A nagy kárt minden valószínű-
ség szerint gonosz, gyújtogató 
kéz okozta s nem valószínű, hogy 
a tettes kinyomozható lesz. 

Minden esetre hallatlan gaz-
ság, hogy mai napság gonosz 
kezek kenyeret semisitenek meg! 
Hiszen a k.r a köz-é! nem egy 
emberé! 

— A palesztinni földren-
gés. A földrengésnek több mint 
ezer áldozata van, mindnyájan 
arabok. A romok alul még min-
dig sok halottat ásnak ki. Egy 
mecset — mohamedánt temlom 
—• is akkor omlott össze, mikor 
tömve volt hivőkkel, ezek mind 
ott pusztultultak el. Európai és 
zsidó kevés esett áldozatul. 

— Mussolini Londondan. 
Mussolini, az olasz miniszterel-
nök Londonban házat vásárolt, 
hogy látogatása alkalmával ott 
lakjék, mert reményű, hogy élete 
igy biztonságban lesz. Az olasz 
nagykövetségen nem akar lakni, 
ez kevés neki; egy fényes szál-
loda pedig nem adott neki la-
kást, mert azt kívánta, hogy sem 
fölötte sem alatta senki se lak-
jék, ebbe azonba a szállodás 
nem egyezett bele. 

— Repülőtisztek katasztró-
fája. Egv repülőgép két utassal 
Skopljéből visszatérőben Raská-
nál szerencsétlenül járt. Itt ugyan-
is a gép egy kétezer méter ma-
gas hegylánc felett repülve egy 
légtőrcsérbe került, melyből nem 
birt kiszabadulni. A két utas 
Gyorgyevics őrnagy és Popovics 
főhadnagy látták, hogy más me-
nekülés nincs, mint ejtő ernyő-
vel kiugorni. Az őrnagy ugrott 
ki elsőnek csak karját ficamitotta 
ki; de a főhadnagy ejtő ernyője 
nem nyilt ki jókor s a szeren-
csétlen tiszt agyonzúzta magát. 

— Elégett váltok. Panlison 
egy gazdag embernek, Bolesnikov 
Jovának a lakásában tüz ütött ki, 
mely alkalommal épen csak egy 
szekrény lett a tüz áldozata. Ez 
azonban drága szekrény volt. 
Ugyanis ebben tartotta a gazda 
mintegy háromszázezer dinárról 
szóló váltóit és kötelezvényeit s 
még sok értékes drága okmányait. 
Biztosra veszik, hogy a tüzet 
gyújtogatás okozta s a vizsgálat, 
ez irányban folyik. 

— Harminc ezer ember jön 
Európába. Szeptember 16. án 
harmincezer amerikai turista érke-
zik Franciaországba, hogy a csa-
tatereket meglátogassa. Huszon-
nyolc külön hajót béreltek az út-
ra s a rendező bizottság Páris-
ban harmincezer szobát, külön 
vonatokat, hajókat stb foglalt le 
számukra. 

— Angol bizottság. Az an-
gol parlament egy bizottságot 
küldött ki az utódállamokban, 
melynek feladata, hogy megvizs-
gálja a trianoni szerződés hatá-
sát Magyarországban, Csehszlo-
vákiában, Romániában és Jugosz-
láviában. Megfigyeli továbbá azo-
kat az ellentéteket is, melyek az 
egyes utódállamok között kelet-
keztek. 

— Háromezer dinárt lehet 
küldeni pénzeslevélben. A 
pénzügyminiszter rendeletet adott 
ki, melynek értelmében ezután 
pénzes levélben háromezer dinárt 

lehet küldeni, míg eddig csak ezer 
dinárt lehetett. 

— Meghívó. A Felső Mpráci 
önkéntes tűzoltó egylet f. évi ju-
lius hó 31-én a Szép csárdá-
ban zátkörü TÁNCMULATSÁ-
GOT rendez. Kezdete délután 2 
órakor. 

— Az egységes adó tör-
vény rendelkezései. Minthogy 
a végleges egységesitőadótörvényt 
meghozatala előre láthatólag meg-
késni fog, azért a kormány elha-
tározta, hogy az adóegységesitő 
törvény fontosabb és sürgősebb 
rendelkezéseit a pénzügyminiszter 
rendeletileg léptesse életbe. En-
nél fogva a törvény fontosabb 
rendelkezéseit a pénzügyi bizott-
ság kidolgozta s előre láthatólag 
a minisztérium ezeket már a jö-
vő január elsejével életbe is lép-
teti. Az uj adótörvény tervezet a 
gyakorlatban jobban megfelel, 
mint az eddigi adótörvény s elő-
re láthatólag a gazdasági élet 
tetemes hasznát fogja ennek lát-
ni. A pénzügyminiszter már meg-
tett minden intézkedést, hogy a 
rendeletek végrehajtása a pénz-
ügyi közegeknél ne ütközzék ne-
hézségekbe. 

—-,)Der Mensch Ist ein Ge-
wohnheitsier I /Ez a német mon-
dat nagyon helytálló, söt ezt még 
a tudomány is bebizonyította, 
hogy az emberi (állati) szervezet 
a különféle kivülrőj reá ható in-
zultusokat megszokja. Ilyenek az 
acclimatizálódás (az éghajlat meg-
szokása) a divat, az arzenevés, a 
gyermeknél a verés, a dohány-
zás, az ópium ivás, borivás, 
egyes egyének söt népek fejése, 
egyes egyének lekenyerezése, 
egyes emberek potyázása, egyes 
nők magaviselete, a himlő egy-
szeri kiállása annyira hozzá szok-
tatja a szervezetet a himlőhöz, 
hogy éveken át fel sem veszi, 
még, ha egy regiment bacillust 
is bevesz. Ugyanígy megszokja 
az ember a kanálisok kivezetését 
az útszéli árkokba és az ezzel 
járó jó illatokat, a ken véririgy 
embereket, (hát még mit soroljak 
fel? No majd a többit máskor.) 
Ilyenek lehettek valamikor az 
oroszok is, akikről gyermekkorom-
ban, amikor még a kancsuka su-
hogott, sokszor hallottam a kö-
vetkező modatot: „So spricht 
der Russe ganz vergnügt, wenn 
er seine Prügel kriegt: Mann 
muss sich d'ran gewőhnen." Mé-
gis felszabadult a kancsuka alól. 
Talán lesz az még máskép ná-
lunk is?! 

A mezőgazdáknak ol-
csó hitelt! 

Mai napság a földművelők ne-
héz helyzetéről irni nem kellemes fel 
adat. Valakinek bajával előhozakodni, 
akkor amikor a segitésre van égető 
szükség, nem szivesen látott dolog. 
Tudvalevő, hogy a mai viszonyok kö-

zött a mezőgazdasági termelés oly 
kedvezőtlen helyzetben van, hogy a 
gazda sokszer még a termelés költsé-
geit alig-alig, vagy esetleg vissza sem 
tudja kapni. 

Ez a sűlyos helzet igy aem ma-
radhat, ezen segíteni kell, mezőgaz-
dikat meg kell menteni, addig amig 
nem késő. Már két évvel ez előtt a la-
kúit egy állami vállalat, melynek fel-
adata lenne a mezőgazdasági hitelezés 
megszervezése, törvény is készült már 
erre vonatkozólag, az^ állami kincstár 
ötven millió dinárt adott a banknak s 
ha hozzá vesszük még az osztály sors-
játék jövedelmét, akkor ennek a mező-
gazdasági banknak összesen százmillió 
dinár alaptőkéje van papiroson I — 
Azonban a folytonos politikai változá-
sok és torzsalkodások, — mint sok 
más üdvös és hasznos ügyet, — ügy 
ezt is leszorították a napirendről, — 
maradt minden a régiben. A szegény 
földművelő küzködhet tovább! 

Végre most megtették az első lé-
péseket, hogy a bajokon segítsenek | 

A mostani kereskedelmi miniszter 
Dr. Spahó Mehmed körrendeletet bo-
csátót ki arra vonatkozólag, hogy a 
földművelők eladósodásáról biztos ada-
tok birtokába jusson. Tudvalevő ugyan-
is, hogy ma pénztelenség van, mert az 
eladás és a kivitel körül oly nehézsé-
ségek vannak, hogy a földművelő 
pénzhez alig jut, beruházásra pedig 
neki már nem kerül s ez épen elég 
nagy baj arra, hogy a földművelés a 
mai helyzetéből kiszabadulni ne tud-
lon. Készpénzt kölcsön a földműves 
csak nagy kamatra kaphat, a kamatot 
keservesen fizeti, a tőkét törleszteni 
nem birja. Eladósodott, kedvetlen, szo-
morú földműves osztály az államnak 
kész veszedelem. 

A kormány tehát komolyan ve-
szi a dolgot s azokat az adatokat, a 
melyekre szüksége van, a közigazga-
tási tisztviselők utján már julius hő 
végéig pontosan beköveteli, mert a jö-
vő év elején már megfeleld összegű 
hitellel akar a mezőgazdákon segíteni 

Népűnk 60 százaléka mező gazda, 
tehát a földművelő osztályon nyugszik 
katonai erőok, viszont a falusi nép fo-
gyasztó képességétől függ az ipar és 
kereskedelem sorsa . 

Igaz ugyan, hogy a háború után 
majdnem minden államban ez a he ly-
zet, épen azért nagyon megokolt do-
log, hogy a segítés továbbra már ne 
legyen elhalasztva. 

Szerkesztői üzenet. 
T ö b b e k n e k . A lap bár-

minő politikai cikknek egy ha-
sábot bocsát rendelkezésre. T e s -
sék beküldeni, de kérem lehető-
leg a felebaráti szeretet és külön-
féle pártok iránti tisztelet szetn-
elött tartásával irni, hiszen minde-
nik, a nép javát akarja. Klasszikus 
írás, stílus mellékes. Érthető le-
gyen, mert az elkerülhetetlen saj-
tóhibák miatt amúgy is gyakran 
érthetetlenné válik egy-egy mondat 



GAZDÁLKODÁS. 
(Folytatás.) 

A marhatenyésztést irányutó ál-
latorvosnak azon kell lenni, hogy Prek-
murjéban egy egységes faj tá 'u jeleg lé-
tesüljön, d .í a fiziológiai jó tu la jdonsá-
gokat a külsőségekért feláldozni egy 
cseppet sem szabad. Ne majmoljunk. 
Nem kell az á l la t iak pont szimmeotá-
linak lenni. Én annak idején néhány 
vagon bonyhádit hoztam (az öregek 
még emlékeznek rá), melyek eleinte 
nehezen szokták meg a mi szegénysé-
günket, de éppen ma nem gondolha-
tunk arra , hogy a kényes szimmentáli 
akklimatizálódjék. Maradjunk a mi 
itteni fajtánk mellett egy 4 évig és 
plántáljuk az egész területen az elsö-
rendüekt t. Nem lesz baj, ha egy ki-
csike kis vérfertőzést is megreszkiroz-
nak. Amint a legjobb tejelőnk és 
emelett legszebb ekszteriőrrel rendel-
kező tehenünk leborjazott , szopassuk 
ki az első tejet addig, amig a rendes 
tej meg nem jelenik. Nem okvetlenül 
szükséges a 3-4 hónapi szoptatás, mert 
(mint Dáinában) a lefölözött tejen is 
felneveltetjük a teljes elválasztásig a 
borjut. Az elválasztott borjut nagyon 
jól kell tartani, annak nem szabad so-
ványnak lenni, mert csak akkor lesz 
felnőtt korában kifogyhatatlan hasz-
nunkra. A fiatal állat intenzív tartása 
tehát, bár kiadás többletet okoz, de 
kamatostul megtérülő gazdaságos hasz-
nos dolog. Nem kell hizlalni, zsirt rá 
rakni, a borjura, mert az drága gaz-
dálkodás. Ugyanis, ha a zsir termelés-
hez borjúnál 1 résznyi termelő ener-
zsia kell, a hústermeléshez csak 7« 
résznyi szükséges. A fiatal borjú nö-
vekedése később hanyatlik és akkor , 
ha e lmaradt (a hiányos táplálkozás 
miatt) nem pótolhatjuk a mulasztást, 
ha mindjárt kétszer annyit etetünk ké-
sőbben. 

Ezt az intenzív táplálást nem 
szabad 1 éven ttíl folytatni, mert a* 
üszők elpuhulnak, a nemi szervek mű-
ködésében zavar áll be, a tőgy elzsi-

, rosodik. Ezért az egy éves üszőket 
legelőre kell járatni, edzeni keli őket 
és szűkebbre kell venni a takarmányo-
zást. E kezeléssel, amely kb. 1 évig 
tart a gümőkórság ellen is erősítjük 
az üszőket. Az üS-őket ne folyassuk 
be korán, mert az, az absolut tejter-
melésre hátrányosan hat. 

Szombathely környékén az 5-600 
kg. tehén a rendes és legmegfelelőbb. 
Ott az üszőket 4 0 0 - 4 5 0 kg. élősúlyt 
elért és 2 állandú foguk kinőtt koruk-
ban fedezik. Nálunk kisebbek és hit-
ványak a tehenek (általában véve 
őket 1) Mi is csak akkor bocsássuk 
bikához őket, ha 2 állandó metsző 
foguk kinőtt és legalább 300-350 kilósak. 

A hasas üszőt szintén legelőn 
kell tartani és edzeni, de kell gondos-
kodni a benne egyre növő borjúról és 
pádig ügy, hogy több fehérnyét és ás-
váoyi anyagokat tartalmazó bár kis 
terjedelmű takarmányt is kapjon, me-
lyet IV2 hónappal az ellés előtt ab-
rakkal bőségesen kell fokozni. Erre a 
hat hétre 90—100 kg. abrakot kell 
előirányozni. 

(Folyt, köv.) 

KERESKEDELEM. 
Áru s 

LJUBLJANA julius 28 
100 kg. Buza Din. 

> Rozs » 
> Zab » 
» Kukorica > 
» Köles » 
» Hajdina » 
» Széna » 
> Bab cseres.» 
> vegyes bab » 
» Krumpli » 
» Lenmag » 
» Lóhermag » 

B E N K O : julius 28. 
1 kg. 

Bika ]>, 
Üsző . 1 
T e h é n j 2 
Borjú j 
Sertés 
Zsir I-a 
Vaj . . 
Szalonna 
Tojás 1 drb 

P é n z 
1 Dollár . . . . = 
1 Pengő Budapest . = 
1 Schil. Bécs 
1 Kor. Praga . . = 
1 Lira = 
Zürichben 100 Din = 

2 8 0 -
2 0 0 - 2 5 0 

225— 
225 -
3 0 0 -
8 0 0 -

6 0 - 50 
300 -
100 — 

1 0 0 - 1 5 5 
3 7 0 - 8 8 0 

2800 - 3100 

III. II. I. pri ma 
7 — 8 — 9 — 1 0 - -
7 - - 8 — 9 — 

5. 
10 — 
7. o — 

1 1 - 13" 
1 7 - 17-— 
23 — 28 — 

3 0 - -
— . • — 24-— 

0.75 

: Din. 56-70 
» 1 0 . -

1 » 7-99 
» 1 67 

2-46 

9.135 s f r k . 

Géptulojdonosok! 
Ha bármilyen törésük van 
gépnél, ne menjenek más-
hová, rögtön, jól és olcsón 

hegeszt: 
Skrilec mehanikus 

Puconcin. 

V s a k o v r s t n e sirove 
k ö z e 

k u p u j e 
po najviáji dnevni ceni 
Franc Trautmann 

Murska Sobota 
C e r k v e n a u l i c a 1 9 1 . 

Gyermeheh öröme 
a játékszer 

melyek nagy választékban kapha-
tók nagyon olcsó áron : kerti ön-
töző, vödör, karika játékok, hinta, 
tollszélforgó, gereblye, lapát, lab-
da, csiga, homok játékok, kugli, 
kocsi, celluloid, gummi és posztó 

játékok stb. stb. 

Erdősy Barnabás 
papír és játékkereskedés 

M U R S K A S O B O T A , 
Cerkvena ulica. 

| ÁLLANDÓAN | 
K A P H A T Ó K : 

Szalona kg-ja Din 24 -
Zsir „ „ 23-28 

Háj „ „ 26.-
Tőpörtő, kolbász stb. stb. 

BEN KO mészárszékben 
| TT1URSKA SOBOTA. | 

1 

Mulatságokra 
konfetti-, szerpen-
tin és vicces lapok, 
nagyban és kicsi-
:- ben kaphatók -: 

[zidor f j a h n 
könyvkereskedésében 

M u r s k a S o b o t a . 

p E r G a M E N t 
^ e e P A P Í R ^ ^ 

se dobi po dnevnoj ceni 
na malo in na veiko pri: 

I Z I D O R H A H N 
MURSKA SOBOTA. 

SZNEJÉ i MLADO'ZENCI! 
Prvle kak szi szpoküpüjete Vase 

potrebsesine za zénitev poglednite v tr-
govino A. KIRÁLY M. Sobota , glávni 
trg, gde je velika záloga i zbéra v ko-
rinaj vencov, slarov za szneia, s t rum-
jle in vsze drobno blágo kaj sze pri 
tej prilikaj nüca. 

Velika záloga zenszki krscsákov 
i rázno traletno i drobno blágo. 
Szolídna posztre'zba 1 Niszike cene 1 

A. KIRÁLY 
trg. Klobuki perilom in kratkim blagom 

MURSKA SOBOTA 
Qlávni trg. Bergerova hisa 

ü l A n Ó m é h e s 16 csa iád-
L L r t L / U n a k szolgáló dargek-
ral 8 méhcsa ládda l , úgyszintén á ty-
c s e r e p ' s félszer. Bővebbet MARKO-
VICSNÁL Murska Sobota , Gra jska 

ulica. 

Vl judno naznanjam vsem p. n. interesentom, da imam za 
priSestno Solsko leto v zalogi vsakovrs tne 

solske tiskovine in knjige 
za gimnazi jo in vse osnovne §ole v Prekmur ju . — Og. p ro fe -
sorjem, uíiteljein in trgovcem s knjigami priznavam 10%-n i 
popus t pri ve í j em naroöilu. P r ipo ro íam se 

IZIDOR HAHN 
trg. s papir jem ín knjigami 

V M U R S K I S O B O T I . 

N E M E C Z J A N E Z 
vaskereskedő, 

•ár M U R S K A S O B O T A t s s i 

árusít bámulatos olcsó áron: épületvasalást, tűzhelyeket, 
gépolajat, gépalkatrészeket, dobsint, vizmutatóíiveget ke-
nőszelencéket, felvonó serlegeket, tömlőket,-Ltömitőany-

nyagot, valamint minden 
vas és gépszakmába vá-
gó anyagot. Biciklik ál-
landóan nagy választék-

ban PUCH motorkerékpárok és alkatrészek Prekmurje 
vezérképviselője. 

Világhírű Uraniâ  írógépek raktára. 


